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1.2.1. OZGUL KUTLE (s

« KUTLE=AGIRLIK / YERCEKIMI IVMESI

M=G/g Birim: kg / (m / s?)=kg.s?/m
Dinyadaki agirligi 80 kg olan birinin aydaki agirhgini hesaplayiniz
(8,,=1.62 m/s?)

Kitleler esit olacag! icin 6nce katlesini bulup, sonra aydaki kitle
formualunden agirhgi cekeriz.

M=80/9.81 = 8.154 kg.s? / m*

B B 1 kg hk bir cisim lGzerinde
8.154 = Gay/ 1.62 => Gay =13.21 kg bulundugu cisme 9.81 N

degerinde bir kuvvet uygular.

e OZGUL KUTLE: Birim hacimdeki kitledir. Yani 1N= 1kg/9.81 = 0.102
p=M/V=(G/g)/V G/V=0zgil agirlik (y) kg hk ci§min etki ettigi
p=v/8 Birim: (kg.s2/m)/m3= kg.s2/m?* kuvvettir.

Suicin: p=7v /g = (1000 kg/m?3)/(9.81 m/s?)
p=102 kg.s?/m*



OZGUL AGIRLIK

e OZGUL AGIRLIK =AGIRLIK / HACIM

y=G/V Birim: kg/m3 yada y=§— =Y =p9

Ozgul agirlik

Su icin:
+4 °C ve 760 mm Hg atmosfer basincinda
y = 1000 kg/m?



YOGUNLUK (Dansite (D))

. Ozeiil Kiitl
e YOGUNLUK =81 BUe = _
+4 9C deki damitik +4 9C deki damitik
suyun 0zgul kiitlesi suyun

Birim: boyutsuz

Yogunluk 6lcen aletler (sivilarda):
* Dansimetre
* Areometre



Hacmi 425 dm? olan bir yagin agirhigi 340 kg gelmektedir. Buna gore yagin 6zgul
agirhigini, 6z kitlesini ve yogunlugunu bulunuz.

v=340 kg/ 425 dm?3 = 0.80 kg/dm?3 = 800 kg / m?
Yy =p.g =>p=y/ g=800kg/m*/9.81 m/s? =81.55kg.s* /m*
Yogunluk D= y.m/ ¥, = 800/1000=0.8 ... kat



YUZEY GERILIMI

* Durgun sivilarin atmosferle temasta bulunan serbest su
yuzeyleri (SSS) sanki ince bir zarla kaplanmis gibidir.

* Durgun su yuzeyine ince bir kagit ve onun Uzerine bir
topluigne konulursa, zamanla kagit 1slanarak batar, ancak
topluigne batmaz, su ylzeyinde kalir

* Bazi bocekler su ylizeyine konar, ancak suya batmaz

* Yizey gerilimi: T =F/I

® T :Yizey gerilimi (gr/cm)
e F: Cekme kuvveti (gr)
| :Yuzey kesitinin uzunlugu (cm)

Su-hava yuzeyi (0 °C) icin ylzey gerilimi 0.075 g/cm dir.



YUZEY GERILIMININ NEDENI

* Serbest su yuzeyi Gzerindeki bir su molekull, cevresindeki
molekuller tarafindan daha buyuk bir gicle cekilir

* Ayni su molekull ile Gstindeki hava molekulleri
arasindaki cekim kuvveti ise daha azdir

* Bu durum su Uzerinde gergin bir zar varmis gibi bir etki
yaratir
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[ki paralel levha arasindaki viskoz deformasyon
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orant1 sabiti i¢in p kullanilirsa gerilme igin;

Hiz dagiliminin dogrusal olmadigi bir durum i¢in U/Y yerine hiz
gradyani olarak du/dy kullanilirsa viskoziteden dogan kayma gerilmesi

o
" dy (1.7)

Bu ifadeye Newton’un viskozite denklemi (kanunu) denir.



T
(duldy)

Oranti sabiti ; H

*LL, akiskan 6zelligine bagl olarak viskozite katsayisi, mutlak viskozite,
dinamik viskozite veya kisaca viskoziteyi temsil etmektedir.

* u niin boyutu; birimi N s /m* = Pa s veya centipoise (cP), 1¢cP=10-
Pa s dir

*Viskozitenin 6zgiil kiitle ile béliinmesinden elde edilen degere
kinematik viskozite denir.
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» Birimi m?/s genellikle mm?/s kullanilr.



ORNEK s.9



KAPILARITE (KILCALLIK)

* Capi 1 mm veya daha klcuk borulara kilcal boru denir

* |Islatan sivilar (su) icerisine batirilan bir kilcal boru icerisinde su
yukselir, yikselme miktari boru capi ile ters orantilidir

* Islatmayan sivilar (civa) icerisine batirilan bir kilcal boru icerisinde
civa alcalir, alcalma miktari boru capi ile ters orantilidir

e Taban suyunun ylkselerek toprak ylizeyine ulasmasi kapilarite ile
olmaktadir

Yiikselme miktar1 (h):

h=2GCosa /(yr)
\_/] h = Yiikselme miktar1

Su h Civa G = Yiizey gerilim
P M R P katsayisi

v o = Temas agisi

r = Kilcal boru yaricapi

v = S1v1 0zgil agirligi



1.2.6. Yuzey Gerilimi

F17=2.7.r.5.coso

F2l=n.r2. h. p.g

Denge durumu igin esitleyip
h’1 ¢ekersek

2.70.1.6.C0So=m.r%. h. p.g

2.0.COSOL

rp.g




2.0.COSQ a=0 icin cos o =1 olursa

- r. DO. 2.
P-g h =

ry

Ornek: bir toprakta D=0.024 mm olan kilcal boslukta yiizey gerilim katsayis1 0.08 g/cm temas
acis1 20° olduguna gore topraktaki boslukta suyun ne kadar yiikselebilecegini bulunuz.

2.0.cosa 2*%0.008* 0.94

= 1.253m = 125.3 cm

h =
. p.g 1000*0.000012




BUHAR BASINCI

e Atmosferle temas eden sivi ylzeyinden bazi sivi molekulleri
ayrilarak atmosfere gecer, bu olaya BUHARLASMA denir

* Atmosfere gecen bu molekdller sivi ytzeyine bir basin¢ uygular
(atmosfer basinci disinda)

 Sivi kapali bir kap icerisindeyse, atmosferdeki molekuller artinca sivi
ylUzeyine uygulanan basing artar, bu molekullerin bir kismi tekrar
siviya doner (yogunlasma)

* Bir stire sonra bir denge olusur, denge durumundaki bu basinca
“Doymus Buhar Basinci (Buharlasma Basinci)” veya “Kaynama
Basinci” adi verilir

e Buhar Basinci sivi sicakligina bagli olarak degisir (sicaklik arttikca
buhar basinci artar) (Sayfa 31, Cetvel 1.4)

Denge durumu

Hava

O—>
O—>
O—>
O—>

Su Su Su

Kapali kap



* Boru hatlarinda basin¢ hat boyunca sabit degildir, bazi
bolimlerde basincg artar, bazi bolimlerde diser ve bu
basin¢ degisimi hat boyunca devam eder

* Borularda herhangi bir bolimde basing, borudaki sivinin o
sicakliktaki doymus buhar basincinin altina duserse
“Kaynama (Cabuk Buharlasma)” olayi baslar, o bolimde
kavitasyon korozyonu (asinma) meydana gelir (bu
istenmeyen bir durumdur)



SIKISMA VE ELASTIKLIK MODULU

* Bir siviya bir basin¢ uygulandiginda hacmi azalirsa buna
“Sikisma” denir

* Basing kalktiginda sivinin ilk hacmine dénmesine
“elastiklik (elastisite)” denir ve “elastiklik (elastisite)
moduli” ile ifade edilir

e Suyun elastiklik modult cok biyuk oldugundan, su
pratikte sikismayan bir akiskan olarak kabul edilir

dP Ustten uygulanan F kuvvetinin A ya orani
Elastisite katsayisi EZW olan P basincini gosterirse bu denkleme
(7) elastisite katsayisi denir

C

dv

Vo,




VISKOZITE

* Akiskan durgun haldeyken kesmeye karsi direnci yoktur

* Akiskan hareket halinde iken, molekiller arasindaki
sirtinme nedeniyle bir diren¢ olusur

* VISKOZITE, akiskan hareket halinde iken, akiskanin
kesilmeye (kesme kuvvetlerine) karsi direncidir (Sivinin
harekete veya deformasyonlara karsi diren¢ gostermesidir,
ornegin balin akmasi)

. iIVI)|aI’C|a sicaklk arttikca viskozite azalir (Cetvel 1.2, Sekil
.5

* Her akiskanin az veya cok bir viskozitesi vardir

* Viskozitesi ihmal edilebilecek kadar kicik akiskanlara
“IDEAL AKISKAN” adi verilir

* Viskozitesi ihmal edilemeyecek kadar bluyuk akiskanlara
“GERCEK AKISKAN” adi verilir



MUTLAK VE KINEMATIK VISKOZITE

u=rt.dy/dv Birim: kg.s/m?
v=u/p Birim: m?/s
T = Birim yUzeye isabet eden sirtinme (kayma) gerilmesi

dy/dv = Deformasyon orani
p = Ozgil Kitle



Hareketli levha

V 2

f > F

dy

A= levhanin ylizey alani
: dv
Sabit levha

Viskosite katsayis1 yada Dinamik viskosite u

Fo dv
4 K y
105 N = 1 dyn

_F dy
K= 4 dv
dyn cm  dyn.s
K= mzom = o2
S
dyn.s
1 24 = 1 poise

cm?



Orn: Sabit bir levhadan h=0.5mm uzakta kare seklinde ve kenar
uzunlugu 50 cm olan bir levhay1 v=0.25 m/s lik bir hizla hareket
ettirebilmek 1¢in F=0.5 N luk bir kuvvet gerektigine gore levhalar
arasina konan sivinin mutlak viskositesini bulunuz.

A=0.52=0.25 m? J = F dy
A dv
v=0.25 m/s
h=05.103m
F h 005 % 05%10°3 4 10-3 N.m.s
= —_— — = — *
H=a% 025 * 0.25 m2.m

= 299% _ 1.000407 ’“‘”
9.81



Kinematik viskozite
Mutlak viskozitenin 6zgiil kiitleye bollimiine denir

Birimi




